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Треба на Землі хоч клаптики маленькі зберегти, 

Де міг би стрепет звить собі кубло. 

І де б могла рости срібляста тирса, 

Не тільки для ботаніків потрібні 

Та для зоологів такі кутки… 

(М. Рильський) 

 

Передмова 

 

У сучасну епоху проблема збереження природного середовища, 

охорони генетичного, видового, біологічного та ландшафтного 

різноманіття як основи забезпечення сталого розвитку суспільства 

набула виняткового важливого значення. 

Загально визначено, що одним із найважливіших заходів по 

збереженню природи Землі є формування природоохоронної поведінки 

кожної людини. 

Заповідна справа – це пріоритет сучасної природно-охоронної 

політики держави. 

Заповідання – це вилучення певної ділянки землі чи водного 

простору в природі зі сфери звичайної господарської діяльності для 

підтримання екологічної рівноваги в найуразливіших місцях, 

збереження еталонів незайманої природи. 

Заповідними вважаються ділянки суші та водного простору, 

природні комплекси й об’єкти яких мають особливу природоохоронну, 

наукову, естетичну, рекреаційну та іншу цінність. 

Однією з актуальних проблем, що стоять перед людством у галузі 

охорони та навколишнього середовища, є охорона еталонів природних 

ландшафтів, а також рідкісних, зникаючих видів рослин і тварин, 

збереження найцікавіших геологічних об’єктів та інших пам’яток 

природи. 

У заповідниках та заказниках – цих природних лабораторіях – 

відкриваються безмежні можливості для проведення всебічних наукових 

досліджень, а також деяких економічних експериментів та туризму. 

За період незалежності України площа заповідного фонду зросла 

майже в два рази, зокрема за рахунок створення біосферних 

заповідників, національних природних і регіональних ландшафтних 

парків. 

Це пріоритетний напрям екологічної політики, бо він забезпечує 

не тільки збереження біорізноманіття природних ландшафтів, а й 

створює умови для відпочинку та оздоровлення населення, охорони 

історико-культурної спадщини, екологічної освіти і виховання молодого 

покоління. 
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Вивчення природи світу, України й свого краю є обов’язковою 

умовою підготовки майбутнього працівника освіти, є важливим 

фактором професійної підготовки студентів – майбутніх педагогів. 

Навколишня природа у знаючого і вмілого педагога є важливим 

засобом гармонійного розвитку студентської та учнівської молоді. Краса 

природи, її гармонія є основою розвитку естетичних почуттів, вражень, 

формує екологічну самосвідомість. 

З давніх часів дивовижна й неповторна природа України 

привертала увагу людини. Відомості про ландшафти, рослинний та 

тваринний світ мальовничої держави знаходять своє відображаються в 

літературних джерелах тощо. 

За останні роки значно пожвавішала наукова діяльність, яка 

пов’язана з різними аспектами вивчення біологічного та ландшафтного 

різноманіття. 

Незалежна Україна має розвинену систему природно-заповідних 

територій, але як у кількісному, так і в якісному відношенні наша 

природно-заповідна мережа має багато недоліків і вимагає оптимізації. 

Оптимізована мережа природно-заповідних територій України 

повинна в кожному регіоні виконувати екологічну та соціальну функції, 

і крім того, певні народно-господарські завдання, насамперед, 

здійснення на її базі регулюваної рекреації, поєднаної з екологічним 

вихованням. 

До природно-заповідного фонду України входять природні та 

біосферні заповідники, національні природні парки, заказники. 

Природно-заповідний фонд поділяється на об’єкти загальнодержавного 

та місцевого значення. 

В Україні вже створено 24 природних і 5 біосферних 

заповідників, 12 національних природних і 39 регіональних 

ландшафтних парків, 281 заказник, 132 пам’ятки природи, 176 

ботанічних садів, 7 зоологічних і 198 дендрологічних парків, 88 парків – 

пам’яток садово-паркового мистецтва. 

Природно-заповідний фонд є національним надбанням, яке 

належить плекати і берегти, яким варто пишатися. Він є частиною 

світового заповідного фонду. 

Щоб запобігти втрати видів рослин і тварин, в усьому світі 

велику увагу приділяють виявленню збереженню рідкісних видів. З цією 

метою створюються Червоні книги. В багатьох країнах вже вийшли 

Червоні книги або їх аналоги – Червоні списки та списки видів, що 

підлягають охороні. Основними критеріями для відбору видів до цих 

списків є їх чисельність та тенденції в зміні їх чисельності. 

Червона книга – списки рідкісних видів і тих, що зникають на 

теренах планети. 

Це офіційні документи неурядових міжнародних і національних 

організацій, що містять систематизовані відомості про тварин і рослин 
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світу  або окремих регіонів, стан яких викликає побоювання за їх 

майбутнє. 

Червоні книги – своєрідні програми збереження і збільшення 

чисельності видів рослин і тварин, яким загрожує небезпека зникнення. 

На підставі Червоних книг розробляють наукові й практичні 

заходи, спрямовані на збереження, охорону, відтворення та раціональне 

використання цих видів. 

Види, що потребують охорони на території країн Європи, вносять 

до Європейського Червоного списку. Кожна країна, на території якої 

існує вид, занесений до Червоного списку МСОП, несе моральну 

відповідальність перед усім людством за його збереження. 

З метою охорони рідкісних, зникаючих і типових природних 

рослинних угрупувань Міністерство природних ресурсів України 

наказом від 19.01.1997 р. затвердило Положення про Зелену книгу 

України. 

Було встановлено, що життєдіяльність біологічних видів можна 

забезпечити лише у разі збереження всіх рослинних угрупувань. 

Завдання збереження рослинного світу і підтримання природного 

філоценогенетичного процесу в природі необхідно вирішувати в 

єдиному плані охорони генофонду і фітоценофонду, усього генетичного 

фітоценотичного розмаїття природних екосистем. Ці принципи були 

покладені в основу Зеленої книги. До Зеленої книги України занесені 

127 рідкісних, зникаючих і типових угрупувань різного рангу, наведені 

мотиви і категорії їх охорони, поширення і видовий склад. 

Наукове значення Зеленої книги полягає в тому, що в неї вміщені 

відомості про реліктові, ендемічні та інші рідкісні угрупування. Таким 

чином, вона створює передумови для дослідження історичних етапів 

розвитку рослинності та з’ясування закономірностей формування її 

типів. 

Різноманіття рослинності – один із складових природного 

різноманіття. Неможливо зберегти різноманіття природних комплексів, 

не забезпечивши при цьому збереження основних, а по можливості всіх, 

рослинних угрупувань конкретного регіону. 

Ефективним шляхом збереження рідкісних видів і генофонду 

рослинного світу є створення їх живих колекцій у ботанічних садах, 

використання в озелененні. 

Ідея збереження біорізноманітності надзвичайно важлива, вона 

стала не лише однією з основних у природоохоронній концепції, але й 

увійшла у сферу політики і політології. Це відбиття прагнення людства 

жити в гармонійному, безпечному та багатому світі. Але вона може  

назавжди стати лише гарною ідеєю, якщо не буде підкріплена 

науковими розробленнями найвищого ґатунку. 
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Світовий досвід засвідчує, що найдосконалішою і повною 

формою збереження генофонду біосфери, її біорізноманіття є створення 

заповідних територій та об’єктів. 

Потрібно привертати увагу до проблем зубожіння флори і фауни 

планети, сказати «ні» зникненню щораз більшої кількості різних видів 

рослин і тварин, біоценозів і навіть ландшафтів. 

З огляду на значення тваринного світу та вплив на нього 

антропогенного фактору особливої актуальності набувають питання 

охорони, збереження та відтворення, раціонального використання 

тваринного світу. 

Як показує досвід, значну роботу з охорони тварин виконують 

зоопарки, спеціалізовані розплідники, акваріуми та океанаріуми. 

Усвідомлюючи винятковість свого завдання, багато зоопарків 

об’єднуються у всесвітню мережу яка вже зараз налічує близько 1000 

зоопарків. 

Належна увага приділена укладачами природно-заповідній справі 

на Сумщині. 

Територія Сумської області розташована на крайньому 

північному сході Лівобережної України, де входить до складу двох 

ботаніко-географічних зон – Лісостепу і Полісся. Тут широко 

представлені ліси, луки, водно-болотна рослинність, характерними є 

евтрофні болота, зустрічаються мезотроні болота та окремі вкраплення 

серед панівних нині сільськогосподарських угідь ділянок із залишками 

степної рослинності, особливо багатої на барвисте у період цвітіння 

різнотрав’я. Все це обумовлює значне багатство флори Сумщини. 

Тваринний та рослинний світ Сумщини вирізняється 

багатоманітним видовим складом. 

Фауна та флора Сумської області сформувалися і змінюються в 

умовах зростаючої діяльності людини. 

Нинішнє покоління Сумщини відповідальне за майбутнє природи 

своєї малої батьківщини. Нам є що охороняти!  

Однією з важливих проблем, що стоять перед людством у галузі 

охорони та навколишнього середовища, є охорона еталонів природних 

ландшафтів, а також рідкісних, зникаючих видів рослин і тварин, 

збереження найцікавіших геологічних об’єктів та інших пам’яток 

природи. 

У заповідниках та заказниках – цих природних лабораторіях – 

відкриваються безмежні можливості для проведення всебічних наукових 

досліджень, а також деяких економічних експериментів та туризму. 

У бібліографічному виданні розкрито особливості екологічного 

туризму як невід’ємної складової захисту довкілля в процесі туристської 

діяльності. Туристична індустрія повинна поважати закони, які 

захищають навколишнє середовище. 
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Складається науково-допоміжний бібліографічний покажчик із 

32 розділів та 11 підрозділів, матеріал в яких подано в алфавітному 

порядку: спочатку – книги, потім – статті. 

Обсяг посібника дорівнює числу 1852 публікаціям. В ньому 

вміщено узагальнену й систематизовану інформацію з охоронно-

природної та заповідної справи. 

У покажчику зібрано книги, монографії, підручники, навчальні та 

методичні посібники, збірники, автореферати, природничо-краєзнавчі 

джерела, статті із наукових, науково-практичних, науково-методичних 

та продовжуваних видань тощо. 

Наукові праці викладачів СумДПУ імені А. С. Макаренка теж 

знайшли своє належне відображення. 

Науково-допоміжний бібліографічний посібник «Заповідними 

стежками України та світу» є вагомим внеском у справу збереження 

біологічного різноманіття. Сподіваємося, що він здобуде визнання не 

лише серед природоохоронців, а й усіх небайдужих до охорони 

природних ресурсів. 

Назване видання пропонується працівникам служби охорони 

навколишнього середовища, буде корисним і цікавим для учнів, 

учителів шкіл різного рівня освіти, керівникам гуртків, краєзнавцям, а 

також широкому колу. 

Для багатьох користувачів науково-допоміжний бібліографічний 

покажчик стане безсумнівним і довгоочікуваним відкриттям, значною 

мірою полегшить використання матеріалу в подальшій навчально-

виховній, науково-дослідній та педагогічній роботі. 
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Верховна Рада України. – К. : Парламентське видавництво, 2006. –  

24 с. – (Закони України). 
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Дмитриев, Ю. Д. Твоя Красная книга [Текст] / Ю. Д. Дмитриев, 

Н. М. Пожарицкая. – М. : Молодая гвардия, 1983. – 110 с. : ил. 

 

Заповідні скарби Сумщини [Текст] / під заг. ред.  

Т. Л. Андрієнко. – Суми : Джерело, 2001. – 207 с. 

 

Красная книга СССР [Текст] : редкие и находящиеся под угрозой 

исчезновения виды растений и животных / гл. ред. кол.: А. М. Бородин 

[и др.] ; Министерство сельского хозяйства СССР. – М. : Лесная 

промышленность, 1978. – 460 с. 

 

По страницам Красной книги. Растения [Текст] : популярный 

энциклопедический справочник Бел. СЭ / ред. кол.: В. И. Алешко [и др.]. 

– Мн. : Бел. СЭ, 1987. – 248 с. 

 

Стан природного середовища та проблеми його охорони на 

Сумщині [Текст]. Книга п’ята : Рослини, тварини та гриби Сумської 

області, занесені до Червоної книги України : (на допомогу викладачам 

природничих дисциплін навчальних закладів різних рівнів) / [ред. кол.: 

К. К. Карпенко (гол. ред.), А. П. Вакал, М. П. Книш та ін.]. – Суми : 

Джерело, 2001. – 103 с. 

 

Собко, В. Г. Стежинами Червоної книги [Текст] / В. Г. Собко. – 

К. : Урожай, 1993. – 176 с. 

 

Стан природного середовища та проблеми його охорони на 

Сумщині [Текст]. Книга шоста, ч. 1 : Рослини, занесені до Червоного 

списку Сумської області : (на допомогу викладачам природничих 

дисциплін навчальних закладів різних рівнів) / [авт. кол.: О. С. Родінка, 

К. К. Карпенко, А. П. Вакал, І. В. Гончаренко]. – Суми : ПП Вінниченко 

М. Д., 2004. – 119 с. 
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Страницы Красной книги [Текст] : научно-популярные очерки / 

кол. авт.: М. Л. Рева [и др.]. 2-е изд., доп. – Донецк : Донбас, 1989. –  

111 с. – (Охрана окружающей среды). 

 

Червона книга України. Рослинний світ [Текст] / за заг. ред.  

Ю. Р. Шеляг-Сосенка. – К. : Українська енциклопедія, 1996. – 602 с. 

 

Червона книга України. Рослинний світ [Текст] / Міністерство 

охорони навколишнього природного середовища України, Національна 

АН України ; під заг. ред. члена-кореспондента Національної АН 

України Я. П. Дідуха. – К. : Глобалконсалтинг, 2009. – 911 с. : іл. 

 

*** 

 

Акулов, О.  Гриби, занесені до Червоної Книги України, з 

національного природного парку «Гомільшанські ліси» [Текст] 

/ О. Акулов, Д. Леонтьєв // Український ботанічний журнал. – 2008. –  

Т. 65, № 4. – С. 586-589. 

 

Балашов, Л. С. Рослини Червоної Книги України в зоні 

відчуження ЧАЕС [Текст] / Л. С. Балашов // Український ботанічний 

журнал. – 2003. – Т. 60, № 5. – С. 528-535. 

 

Види рослин, занесені до Червоного списку Сумської області 

[Текст] : Відділ Плауноподібні ; Відділ Папоротеподібні ; Відділ 

Голонасінні ; Відділ Покритонасінні  // Стан природного середовища та 

проблеми його охорони на Сумщині : (на допомогу викладачам 

природничих дисциплін навчальних закладів різних рівнів) / [авт. кол.: 

О. С. Родінка, К. К. Карпенко, А. П. Вакал, І. В. Гончаренко]. – Суми : 

ПП Вінниченко М. Д., 2004. – Книга шоста, ч. 1 : Рослини, занесені до 

Червоного списку Сумської області. – С. 9-41. 

 

Демченко, І. М.  Сторінками Червоної книги Донбасу [Текст] 

/ І. М. Демченко, А. Ю. Монастирецька // Біологія. – 2009. – № 26. –  

С. 26-30. 

 

Карпенко, К. К.  Гриби, занесені до Червоної книга України, що 

виявлені на території Сумської області [Текст] : (на допомогу 

викладачам природничих дисциплін навчальних закладів різних рівнів) 

/ К. К. Карпенко // Стан природного середовища та проблеми його 

охорони на Сумщині / [ред. кол.: К. К. Карпенко (гол. ред.), А. П. Вакал, 

М. П. Книш та ін.]. – Суми : Джерело, 2001. – Книга п’ята : Рослини, 
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тварини та гриби Сумської області, занесені до Червоної книги 

України. – С. 43-52. 

 

Карпенко, К. К.  Червона книга України – програма дій і охорони 

видів, що знаходяться під загрозою зникнення [Текст] : [є згадка й про 

Сумську область] / К. К. Карпенко // Стан природного середовища та 

проблеми його охорони на Сумщині : (на допомогу викладачам 

природничих дисциплін навчальних закладів різних рівнів) / [ред. кол.: 

К. К. Карпенко (гол. ред.), А. П. Вакал, М. П. Книш та ін.]. – Суми : 

Джерело, 2001. – Книга п’ята : Рослини, тварини та гриби Сумської 

області, занесені до Червоної книги України . – Суми : Джерело, 2001. – 

С. 3-6. 

 

Ковтун, В. А.  Дикорастуча флора покритонасінних і вищих 

спорних рослин околиць Сум та її охорона [Текст] : [є інформація про 

рослини, занесені до Червоної книги України] / В. А. Ковтун // Лікарські 

та рідкісні рослини Сумської області (ресурси, використання, охорона) 

/ М-во освіти України, Сумський державний педагогічний інститут ім. 

А. С. Макаренка, Сумська обласна рада українського товариства 

охорони природи ; [наук. ред. К. К. Карпенко]. – Суми : [СумДПІ ім.  

А. С. Макаренка], 1994. – С. 48-53. 

 

Межжерін, С.  Що таке сучасна Червона книга [Текст] 

/ С. Межжерін // Біологія і хімія в сучасній школі. – 2012. – № 4. –  

С. 35-39. 

 

Мосякін, С. Л. Рослини України у світовому Червоному списку 

[Текст] / С. Л. Мосякін // Український ботанічний журнал. – 1999. –  

Т. 56, № 1. – С. 79-89. 

 

Перевозчикова, Н. М.  Міжнародні Червоні книги [Текст] : 

[рослини, занесені до Червоного списку Міжнародного союзу охорони 

природи] / Н. М. Перевозчикова, Г. Ю. Свириденко // Біологія. – 2010. – 

№ 29. – Вкладка. 

 

Перегрим, М. М.  Репрезентивність цибулинних і 

бульбоцибулинних видів рослин природної флори України в охоронних 

списках різних рівнів [Текст] / М. М. Перегрим // Український 

ботанічний журнал. – 2012. – Т. 69, № 6. – С. 832-846. 

 

Перелік видів судинних рослин і тварин Сумської області, 

занесених до Червоної книги України [Текст] : [судинні рослини, 

тварини, птахи, плазуни, риби, круглороті, кільчасті черви, ракоподібні, 
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комахи : додаток] // Заповідні скарби Сумщини / під заг. ред.  

Т. Л. Андрієнко. – Суми : Джерело, 2001. – С. 185-187. 

 

Перелік видів судинних рослин і тварин, що підлягають 

особливій охороні на території Сумської [Текст] : [додаток] // Заповідні 

скарби Сумщини / під заг. ред. Т. Л. Андрієнко. – Суми : Джерело, 

2001. – С. 187-189. 

 

Перелік видів судинних рослин та тварин Сумської області, 

занесених до Європейського Червоного списку [Текст] : [судинні 

рослини, тварини, птахи, молюски, круглороті, кільчасті черви, комахи : 

додатки] // Заповідні скарби Сумщини / під заг. ред. Т. Л. Андрієнко. – 

Суми : Джерело, 2001. – С. 184. 

 

Рослини, занесені до Червоної книга України, що виявлені на 

території Сумської області [Текст] / К. К. Карпенко [та ін.] // Стан 

природного середовища та проблеми його охорони на Сумщині : (на 

допомогу викладачам природничих дисциплін навчальних закладів 

різних рівнів) / [ред. кол.: К. К. Карпенко (гол. ред.), А. П. Вакал,  

М. П. Книш та ін.]. – Суми : Джерело, 2001. – Книга п’ята : Рослини, 

тварини та гриби Сумської області, занесені до Червоної книги 

України. – С. 7-43. 

 

Рослини, занесені до Червоної книга України, що виявлені на 

території Сумської області [Текст] / К. К. Карпенко [та ін.] // Стан 

природного середовища та проблеми його охорони на Сумщині : (на 

допомогу викладачам природничих дисциплін навчальних закладів 

різних рівнів) / [ред. кол.: К. К. Карпенко (гол. ред.), А. П. Вакал,  

М. П. Книш та ін.]. – Суми : Джерело, 2001. – Книга п’ята : Рослини, 

тварини та гриби Сумської області, занесені до Червоної книги 

України. – С. 7-43. 

 

Стан охорони видів рослин, занесених до Червоних книг, у 

Канівському державному заповіднику [Текст] / В. М. Любченко,  

Л. В. Бакалина, Ю. О. Войтюк, В. Л. Шевчик // Український ботанічний 

журнал. – 1993. – № 1. – C. 79-84. 

 

Стефаров, П.  Чилім, рогулька, водяний горіх... [Текст] : [сигнали 

Червоної книги; Придеснянcькі луки] / П. Стефаров // Сумщина. – 

2010. – № 86/87, 30 липня. – С. 5. 

 

Трошин, О.  Електронна Червона книга рідкісних видів рослин 

Луганської області [Текст] : на прикладі Лутугинського району 

/ О. Трошин // Інформатика. – 2007. – № 31/32, серпень. – С. 42-45. 
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Україна.  Про внесення змін до статті 4 Закону України «Про 

Червону книгу України» щодо посилення охорони рідкісних видів 

тварин і рослин [Текст] : закон від 05.07.12 р., № 5072-VI / Україна 

// Відомості Верховної Ради України. – 2013. – № 28, 12 липня. –  

C. 1505. 

 

Україна. Кабінет Міністрів.  Про розмір компенсації за незаконне 

добування, знищення або пошкодження видів тваринного і рослинного 

світу, занесених до Червоної книги України, а також за знищення чи 

погіршення середовища їх перебування (зростання) [Текст] : постанова 

від 07.11 12 р., № 1030 / Україна. Кабінет Міністрів // Урядовий кур'єр. – 

2012. – № 214, 21 листопада. – Вкладка. 

 

 

10.2   Червона книга України: світ тварин і птахів 

 

Акимушкин, И. И. Исчезающие животные (Красная книга) 

[Текст] / И. И. Акимушкин. – М. : Знание, 1976. – 96 с. – (Народный 

университет. Факультет «Человек и природа»). 

 

Байрак, О. М.  Атлас рідкісних і зникаючих рослин Полтавщини 

[Текст] / О. М. Байрак, Н. О. Стецюк ; Полтавське відділення 

українського ботанічного товариства, Полтавський державний 

педагогічний університет ім. В. Г. Короленка, Полтавська обласна 

президія українського товариства охорони природи. – Полтава : Верстка, 

2005. – 248 с. : іл. 

 

Заверуха, Б. В. Рослини Червоної книги [Текст] / Б. В. Заверуха, 

Ю. С. Шемшученко, В. І. Бабенко. – К. : Урожай, 1985. – 136 с. : іл. 

 

Заповідні скарби Сумщини [Текст] / під заг. ред.  

Т. Л. Андрієнко. – Суми : Джерело, 2001. – 207 с. 

 

Красная книга РСФСР [Текст] : животные / АН СССР, Главное 

управление охотничьего хазяйства и заповедников при Совете 

Министров РСФСР ; [сост.: В. А. Забродин, А. М. Колосов]. – М. : 

Россельхозиздат, 1985. – 455 с. : ил. – Библиогр. в конце разделов. – 

Предметный указатель: с. 449-453. 

 

Красная книга СССР [Текст] : редкие и находящиеся под угрозой 

исчезновения виды растений и животных / гл. ред. кол.: А. М. Бородин 
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[и др.] ; Министерство сельского хозяйства СССР. – М. : Лесная 

промышленность, 1978. – 460 с. 

 

Красная книга Якутской АССР [Текст] : редкие и находящиеся 

под угрозой исчезновения виды животных / АН СССР, Сибирское 

отделение, Якутский филиал, Институт биологии ; Ю. В. Ревин и др.] ; 

отв. ред. Н. Г. Соломонов. – Новосибирск : Наука, Сибирское отделение, 

1987. – 90 с. : ил. – Библиогр.: с. 90-96. – Указатель русских и латинских 

названий животных: с. 97-99. 

 

Кустанович, С. Д. Жар-птица из Красной книги [Текст] : 

обыкновенный фламинго / С. Д. Кустанович. – М. : Наука, 1986. – 80 с. – 

(Серия «Человек и окружающая середа»). 

 

Пилипчук, О. Я. Тварини з Червоної книги [Текст] /  

О. Я. Пилипчук. – К. : Товариство «Знання» УРСР, 1986. – 49 с. : іл. – 

(Сер. 8, Нове в науці, техніці, виробництві ; № 13). – Бібліогр.: с. 49  

(20 назв). 

 

По сторінкам «Червоної книги УРСР»[Текст] : комахи, 

земноводні, плазуни. Вип. VII. – К. : Мистецтво УРСР, 1981. – 28 лист. з 

текст. на укр. мові. 

По страницам Красной книги [Текст] : животные : 

энциклопедический справочник / Бел. СЭ. ; ред. кол.: И. П. Шамякин (гл. 

ред.) [и др.]. – Мн. : Бел. СЭ., 1987. – 359 с. 

 

Сосновский, И. П. Редкие и исчезающие животные [Текст] : по 

страницам Красной книги СССР / И. П. Сосновский. – М. : Лесная 

промышленность, 1987. – 367 с. : ил. 

 

Стан природного середовища та проблеми його охорони на 

Сумщині [Текст]. Книга п’ята : Рослини, тварини та гриби Сумської 

області, занесені до Червоної книги України : (на допомогу викладачам 

природничих дисциплін навчальних закладів різних рівнів) / [ред. кол.: 

К. К. Карпенко (гол. ред.), А. П. Вакал, М. П. Книш та ін.]. – Суми : 

Джерело, 2001. – 103 с. 

 

Стан природного середовища та проблеми його охорони на 

Сумщині [Текст]. Книга шоста, ч. 1 : Рослини, занесені до Червоного 

списку Сумської області : (на допомогу викладачам природничих 

дисциплін навчальних закладів різних рівнів) / [авт. кол.: О. С. Родінка, 

К. К. Карпенко, А. П. Вакал, І. В. Гончаренко]. – Суми : ПП Вінниченко 

М. Д., 2004. – 119 с. 
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Страницы Красной книги [Текст] : научно-популярные очерки / 

кол. авт.: М. Л. Рева [и др.]. – 2-е изд., доп. – Донецк : Донбас, 1989. – 

111 с. – (Охрана окружающей среды). 

 

Тварини Червоної книги [Текст] / А. П. Федоренко [та ін.]. – К. : 

Урожай, 1990. – 208 с. 

 

Тихонова, Г. Н.  Учим беречь и охранять природу [Текст] : 

млекопитающие: насекомоядные, рукокрылые, грызуны в Красной книге 

РФ / Г. Н. Тихонова, Н. Ю. Феоктистова ; ред. Н. Г. Иванова. – М. : 

Чистые пруды, 2007. – 30 с. – (Б-ка «Первого сентября») (Серия 

«Биология» ; вып. 3 (15)). 

 

Червона книга України. Тваринний світ [Текст] / Міністерство 

охорони навколишнього природного середовища України, Національна 

АН України ; під заг. ред. члена-кореспондента Національної АН 

України І. А. Акімова. – К. : Глобалконсалтинг, 2009. – 623 с. : іл. 

 

*** 

 

«Зелена книга України» – наш пріоритет і надія [Текст] /  

з Я. Дідухом розмову вела О. Сільченкова // Науковий світ. – 2003. –  

№ 8. – С. 24-25. 

 

Карпенко, К. К.  Червона книга України – програма дій і охорони 

видів, що знаходяться під загрозою зникнення [Текст] : [є згадка й про 

Сумську область] / К. К. Карпенко // Стан природного середовища та 
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М. Д., 2004. – 119 с. 

 

*** 

 

Види рослин, занесені до Червоного списку Сумської області 
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О. С. Родінка, К. К. Карпенко, А. П. Вакал, І. В. Гончаренко]. – Суми : 
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